

СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Всесоюзного Комитета по делам искусств при Совнаркоме СССР



На фото слева направо верхний ряд: ГАДЖИБЕКОВ Узейн Абдул Гусейн оглы, МАМЕТОВА Шевкет Ханум, ИДАЯТ-ЗДЕ Ислам Гусейн оглы, САРАГИЙЕВ Гусейн Гули, НИКОЛЬСКИЙ Василий Алексеевич. Нижний ряд слева направо: ГРИГОРЬЯН-МКРТЬЧЯН Каирим Аркадьевна, АЛМАЗ-ЗДЕ Байдар Гамер Гаджи Ага хана, БАГИРОВ Мамед Таги Аббас оглы, ГАДЖИБАБЕКОВ Гусейн Ага Султан оглы, ГРОССМАН Яков Азарьевич.

Заслуженная награда

Экономилась декада азербайджанского искусства. Опера «Шах-Сенгил» «Кероглы», «Альпин мал азат», «Наргиз» оставили незабываемые по силе и ярости впечатления у тысяч зрителей московских зрителей. Азербайджанская декада зала Московского Большого театра его финалом.

В чрезвычайно драматичном восприятии московской аудитории замечательные творческие достижения азербайджанской оперы были высоко оценены. М. Махмудова, молодых азербайджанских дирижеров А. Гасанова и Низами Гасанова, Григория Григоряна, Нелья Билья, Гаджигабибовой, поразительное хорографическое мастерство Альбины Гаджибековой, а также музыкальные и гореографические художники.

На меньшее внимание оставил и выдающийся концерт, в котором выступали национальный азербайджанский оркестр и хор Азгосфилармонии, народные певцы и музыканты из различных промышленных рабочих и колхозной самодеятельности.

Творческие итоги декады чрезвычайно велики. Так же как и предыдущие азербайджанские губернские и уездская,

— азербайджанская декада показала, сколь исключительно богата художественные ресурсы, сколь многообразны народы, освобожденные Великой Октябрьской социалистической революцией.

Всеми азербайджанскими, в азербайджанском народе богатейшие музыкальные сокровища. И точно так же некогда это великолепное искусство оказывалось насильственно отторгнутое от общего разлития мировой музыкальной культуры, было либо истреблено, либо изгнано из ее состава, делясь с ним своими достижениями.

Азербайджанское музыкальное искусство принадлежит к числу древнейших. Классические песни-поэмы (мугамы), ляльмы и распеваемые всем азербайджанским народом, имеют свою тысячелетнюю историю. Их языки художественной пропаганды народа, пережившего многие эпохи героической борьбы, величия и упадка, достойны высшей хвалы.

Не удивительно, что в немногих европейских музыкальных, которые ставили перед собой задачу обогащать народное искусство, пронестили в подлинном музыкальном искусстве восточных народов и, в частности, Азербайджана, к своему видению единство этого и того, что называемый по традиции «роскошный Восток» с гаремной изнеженностью. Перед ними — оказывалась музыкальная культура, состоящая из множества языков, глубоко многообразная, исполненная выразительных взлетов художественного творчества.

Русскому классическому музыкальному искусству принадлежит заслуга первого в европейской музыке «открытия» действительной сущности музыкальных культур восточных народов. Леопольдин из «Руслана и Людмилы», Глинка из «Полонеза» изложил воронцовские «Письки персидских», «Тамара» и «Исламей» Балакирева, «Шехерезада». Римского-Корсакова открыл новую замечательную страницу в музыкальном искусстве именно потому, что в них впервые была выражена сущность творческой основы полифонии ладо-ритмическую сущность восточной музыки.

Но, разумеется, то, что восточные музыкальные культуры на протяжении многих столетий находились в изоляции, обретены на творчески изолированное положение, не могло не обусловить чрезвычайную осторожность их в отношении к создать известную законсервированность их в тесном кругу традиционных средств и форм. Это становилось особенно ясным в светах замечательных сдвигов, которые на наших глазах переживает музыкальное искусство народов советского Востока.

Могущим фактором, способствующим продолжению народных музыкальных культур является социалистическая советская культура. Традиционные образы Ленина и Сталина, обладающие огромной силой и социалистического строительства, могут вдохновить советского патриотизма вливая в него силы старинного искусства. Дядя Востока, защищая его по-новому блестящие замечательные краски, дает ему новую, быть может первую настоящую молодость.

Дядя Востока, родина которого — Отечества, живя ведущим местом в искусстве народов советского Востока, Кульчи Байситова, Жалила Насырова, Чечет Мамедова, Таджика Калмука, Гаджи Заде, в прежние уоловы по имени надежды хотят бы приближаться к театру, поставивший на подиумы искусства культуры Страны Советов. Это свидетельствует о поразительном по своему силе творческом подъеме, охватившем народы, некогда культурно отсталые.

Одним из самых замечательных показателей расцвета музыкального искусства народов советского Востока является мощь языка его в сочетании всей полноты настоящей национальной специфики с широкими возможностями для наибольшего распространения в культуре. Богатство национального искусства, а с другой стороны открывает широчайшие перспективы для усиления европейской музыкальной техники. И не случайно также, что над созданием национальной оперы из советского Востока трудится, наравне с композиторами выдающимися представителями народов, и целый ряд передовых русских композиторов — Глиэр, Брусловский и многие другие. Великая роль русской советской культуры по отношению к культурам братских народов оказывается и здесь исключительно благовещенной.

С особую радость вызывает в каждом из нас великолепное цветение художественных культур братских советских народов. Мы видим в этом единство политики и политического курса ленинско-сталинской национальной политики, еще одно свидетельство торжества социализма в нашей стране. Каждый Президиум Совета СССР, каждое заседание Государственного театра оперы и балета имени М. Ф. Ахунова, на награждении орденом Ленина, Эту же высочайшую награду получил депутат Верховного Совета СССР композитор М. Мамедов.

Высокие награды, которыми Советское правительство отметило творческие достижения азербайджанского искусства, вполне обусловлены тем, что это чувство гордости не только за азербайджанский народ, но и за всю нашу великую социалистическую Родину.

Братское единство национальных по форме и социалистических по содержанию народных культур ведет нас к такому подъему искусства, какого никогда еще не знало и не могло знать человечество.